

## 合肥市元一名城小学： 为孩子的幸福人生奠基



你幸福吗？你有幸福感吗？当你被问到幸福与否的问题时，你心里会有一个明确的答案吗？

如果在合肥市元一名城小学做一个调查，你会发现，学校里的每一处细节都在努力实践“幸福教育”，在这个幸福校园里，幸福的学生们在幸福课堂上接受着谆谆教导，他们的幸福人生将从这里起航。

■ 沈来凤 沈娟娟/文

### 国学教育已成一张闪亮名片

一走进合肥市元一名城小学的校园，就能感受到文明、博雅的校园风气。

据悉，该校从2010年起就确立了以“中华传统经典诵读”为学校办学特色，以诵读国学经典名篇为载体，以读促行，以行促思，以思促化，从而引导学生修身立人，明礼诚信，厚仁笃行，促进学生全面发展。

“经过三年的创新与发展，如今，国学教育已融入学校的肌体，国学教育已成为

一张名片。”校长刘大平介绍，2013年，学校成功获得“合肥市特色学校”认定。

学校坚持“质量立校、科研兴校、特色强校”的内涵发展之路，以德育为先导，以教学为中心，以争创一流业绩为目标，全面提升学校整体实力，以课程改革为重点，扎实推进素质教育，强化内部管理，规范办学行为，狠抓队伍建设，办人民满意的学校。

### 遍布校园的“向日葵文化”

校园精神文化建设是校园文化建设的核心内容，它主要包括校园历史传统和被全体师生员工认同的共同文化观念、价值观念、生活观念等意识形态，是一个学校本质、个性、精神面貌的集中反映。

在合肥市元一名城小学，向日葵文化引领着师生树立积极向上的幸福观，倡导阳光、和谐、积极、向上，比如性格活泼，身体健康，相互理解，融合协作，有责任心和主动性等。

“你看，我们的校徽是以向日葵为主题的‘七彩阳光沐葵花’，还由此衍生设计不同类型的葵娃卡通形象。”副校长沈来凤说道，学校软、硬环境的层次已经得到提升，充分发挥了环境育人的功能。

课堂是学生学习的载体，教师也对学生成长起着至关重要的作用。

根据合肥市元一名城小学的规划，将

建设一支“事业型、学习型、研究型”的教师队伍，力争三年内教师全员合格，优秀教师达70%以上，培养区级骨干教师3~5名，市级以上骨干教师达3名以上。

### 多彩课堂让学生享受幸福成长

在传统的课堂教学之外，合肥市元一名城小学着力打造多彩课堂，依托经典诵读特色、国家少先队活动课程实验、学校社团建设三大板块，构建学校活力课程管理、教学、评价体系，不断充实、丰富多元化课程建设，力争三年内实现选修课程进课表，惠及学生面达100%。

比如，将《经典诵读》正式纳入学校课表，规范教学过程，探索教学形式；推广普及“国学操”，试点“吟诵”教学模式。

另外，还可以根据活动课内容的需要，走出教室，组织少先队员参观、访问，开展形式多样的文化科学、娱乐游戏等有意义又有趣味的活动，还可以引导队员们积极参加力所能及的公益劳动和社会实践，开展体验锻炼、探究学习，使少先队活动课的内容更加丰富。

花草养殖、蔬菜种植、古筝、话剧……2016年秋之前，学校将结合“体艺2+1”项目建设，拟选择棋类和艺术类各一科目，实施“必修+选修”课程体系，使每一名学生在完成必修课程的同时，依据各自爱好自行选择一门兴趣课程。

## 新“铜陵新村小学”欢迎您

合肥市铜陵新村小学建于1984年，直属于瑶海区教体局，2014年9月1日，铜陵新村小学将告别旧址，整体搬迁，将坐落在花冲路，现有师生630余人，其中特级教师1名，市区级学科带头人3人，骨干教师20人。学校以“为学生的终身发展奠基，为教师的专业发展铺路”为办学理念，着力打造“特色强校，科研兴校，管理治校，文体活校”的办学特色。把立德树人作为教育的根本任务，培养学生社会责任感，创新精神和实践能力。依托现代化全方位的教学设施和管理理念，打造具有广阔发展空间和社会影响力的一流实体。

该校历来重视提高教师的培训，为教师的成长搭建平台。同兄弟学校的联谊展示骨干教师，积极参加市、区级研讨课。充分发挥教研组的作用，扎扎实实地开展教研活动，着力培养全体教师的教学素养，以全新理念将教师的教学能力上升为“教学艺术”。学校组织教师外出学习、参观和交流；学校今年荣获区校本培训单项奖。围绕“基于电子白板技术环境下教师信息素养的研究”子课题并尝试积分式管理的课题研究机制；王义妍、杜琳琳等5位教师在全国交互式电子白板教学应用大赛中获得一等奖，章辉老师获邀到河南省上电子白板展示课，在全国舞台上展示自

己，展示学校。孙莉、许良云老师在国际英语精英赛安徽赛区获指导奖。

学校以主题语文学习和自育自学等主题活动为载体，开展丰富多彩的课外活动：如“书香校园”、“校园爱心义卖”、“经典诵读”等活动。学校每年积极参加瑶海区德育文化艺术节活动并取得优异成绩，在今年的瑶海区第四届德育文化艺术节上我校王逍遥同学荣获小主持人比赛特等奖，吴一凡等同学表演的课本剧《师生情》荣获特等奖，《花球啦啦操》荣获一等奖。朱惠美同学在讲故事比赛中获得合肥市一等奖，瞿忆撞同学在中华杯国际少儿书画大赛中获金奖。凌蕴琦同学获合肥市优秀三好学生，吴逸凡同学被评为合肥市优秀少先队员。我们学校凌蕴琦、王建辉父子搭档在安徽影视频道《学习我最棒》栏目中闯关成功，荣获学习冠军，打破了该栏目有史以来同一学校两对父子兵闯关成功的纪录。

学校还先后获得了“全国文明礼仪教育示范基地”、“全国青少年普法教育先进单位”、“合肥市师德建设先进集体”、“合肥市绿色学校”、“合肥市平安校园”、“合肥市瑶海区特色小学”等光荣称号。市级殊荣更是激励着“铜小人”在“办人民满意教育”的征途中勇往直前。



新铜陵小学效果图



凌蕴琦、王建辉父子搭档参加《学习我最棒》



新铜陵小学效果图